
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Citricultura
Título: Reunião Ordinária N. 54

Local:
Auditório Sicredi Ag Maringá - Pq Industrial Cocamar - est Oswaldo Moraes
Correa n 1000

Data da
reunião:

21/06/2018 Hora de início: 09:00
Hora de
encerramento:

13:00

Pauta da Reunião

1. 09:00 - Abertura da reunião

Saudação do Presidente da Câmara

Saudação da Diretoria da Cocamar

Assuntos da Secretaria da Câmara:

- Aprovação da Ata da 53ª reunião

- Próximas Reuniões

- Membros Infrequentes

- Outros

2. Vídeo Institucional Cocamar 

3. Modelo de Transferência de Tecnologia para Citricultores Cooperados - Renato/Cocamar 

4. Atualização da citricultura do Paraná e ações de controle do greening - José Croce/Adapar e Robson/Cocamar 

5. Atualização do PES:  Inventário e estimativa de produção 2018 - Juliano Ayres/Fundecitrus

6. Atualização do greening SP: ações externas / custo x benefício - Guilherme Rodriguez/Fundecitrus 

7. Pendências da Câmara Setorial - Dr Monaco e demais membros 

8. Assuntos Gerais 

9. 13:00 - Encerramento da reunião 

10. 13:15 - Almoço (Cocamar) 

11. 14:00 - Visita a pomares 

12. 17:00 - Encerramento das visitas

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 LOURIVAL CARMO MONACO FUNDECITRUS PR
2 ANTONIO JULIANO AYRES FUNDECITRUS PR
3 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
4 DIEGO SILVA DE SOUSA ACST/MAPA PR
5 JOSE CROCE FILHO ADAPAR/PR PR
6 JULIANO FARINACIO GALHARDO ADAPAR/PR PR
7 NICOLAU DE SOUZA FREITAS CNA PR
8 RENATO HOBOLD WATANABE COCAMAR PR
9 ROBSON LUIZ BERNABE FERREIRA COCAMAR PR
10 ROBERTO PEDROSO DE OLIVEIRA EMBRAPA PR
11 JOSE EDUARDO MAZZONETTO TEOFILO GCONCI PR
12 LAERTE DANTE BIAZOTTI SAUVE PR
13 FRANCISCO DE ASSIS PINHEIRO FILHO SEAGRI/BA PR
14 PRISCILLA ROCHA SILVA FAGUNDES SEAGRI/SP PR
15 GERALDO DOS SANTOS TAVARES SEDAP/PA PR
16 DIRLENE RINALDI ADAPAR/PR PR
17 FRANCISCO RICARDO FERREIRA EMBRAPA PR
18 GUILHERME RODRIGUES FUNDECITRUS PR

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete do Ministro
ACST - Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Memória de reunião

Página 1 de 4



 
PR - presente / CO - convidado

 

19 MARCO VALERIO RIBEIRO GCONCI PR
20 PEDRO ANTONIO M AULER IAPAR PR
21 TADEU FELISMINO IAPAR PR
22 LINDALVO JOSE TEIXEIRA SEAB/PR PR
23 ANTONIO CARLOS BARRETO SEAB/PR PR
24 WILLIAM MARIO UEMA PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. * Saudação do Presidente da Câmara: às nove horas e dois minutos do dia 21 de junho de 2018, no auditório do

Sicredi União PR/SP - Agência Maringá Cocamar, na cidade de Maringá/PR, foi aberta pelo Presidente da Câmara,

Lourival Monaco, a quinquagésima quarta reunião ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Citricultura.

Ele saudou a todos, dando as boas vindas e agradecendo a participação e compromisso dos membros nesta reunião fora

de Brasília, na região produtora, com intuito de aproximar o Setor Público do campo e do produtor. Falou rapidamente

da importância do combate ao greening, da importância do pequeno produtor e de assegurar a sua existência. Também

agradeceu o apoio da Cocamar e da contribuição do Paraná à citricultura. O Secretário Estadual de agricultura, George

Hiraiwa, que prestigiou a reunião, o seguiu dando as boas-vindas aos membros da câmara, reforçou a importância

social da citricultura, não só para o estado do Paraná, mas em nível nacional. Segundo ele existem dificuldades e

especificidades  em  cada  estado  envolvido  nessa  cultura,  por  isso  a  extensão  e  área  técnica  figura  como  peça

indispensável nesse contexto, assim como o reforço da área acadêmica. Disse que a Secretaria que chefia tem se

empenhado em reforçar entendimento com ações concretas. Em seguida o Vice-Presidente Executivo da Cocamar, José

Cícero Aderaldo, rapidamente, expos o histórico de sua entidade e como ela se tornou um dos pilares de assistência

técnica agrícola e comercial, provendo importante suporte e viabilidade para o produtor de citros. O Secretário da

Câmara, Marconi Albuquerque, agradeceu o apoio da Cocamar na realização da reunião e o comparecimento dos

membros e convidados. Falou sobre o importante papel do cooperativismo para o país e para os produtores, em seguida

ele deu seguimento aos itens de pauta: * Assuntos da Secretaria da Câmara: Aprovação da Ata da 53ª reunião : após

apreciação do Colegiado resultou aprovada; Próximas Reuniões:  foi confirmada a data de 16/10, em Brasília/DF.

Membros Infrequentes: A SRB, que acumulava até então duas faltas, justificou sua ausência, obtendo abono de suas

faltas. A Secretaria da Câmara ficou de cobrar o Sindiveg assiduidade e continuidade na Câmara. Outros:  Laerte

Biazotti, representante da Sauve, falou sobre a defesa de temas macro, que influenciem toda a cadeia, e não apenas um

elo especifico. Essa postura, segundo ressaltou, caracterizou a atuação do professor Orlando Passos, representante da

EMBRAPA, exemplo de profissional, que tanto contribuiu com a Câmara e com a Citricultura nacional, mas que

comunicou o seu afastamento do Colegiado. Destacou também, com pesar,  a saída do senhor Geraldo Almeida,

representante da CSCBA, grande defensor dos pequenos produtores da região Nordeste.  Finalizou propondo um

reconhecimento oficial da Câmara aos dois membros pelas contribuições de ambos, o que foi aceito por todos.

 

2. Vídeo Institucional Cocamar - Foi exibido vídeo sobre entidade anfitriã e sua rede de atendimento/atuação: A

Cocamar Cooperativa Agroindustrial, fundada em 1963, em Maringá (PR). Reuniu, inicialmente, um grupo de 46

fundadores, todos produtores de café com objetivo de organizar a produção regional, receber e beneficiar o produto.

Depois a cooperativa diversificou os negócios e cresceu, estando hoje presente em vários municípios por meio de mais

de 60 unidades operacionais espalhadas pelo norte e noroeste do Paraná, oeste paulista e sudoeste do Mato Grosso do

Sul, e 13 mil associados que atuam com a produção de soja, milho, trigo, café e laranja. A Cooperativa promove várias

ações de responsabilidade socioambiental (Ex.: Campanha Purity, Alimente-Se Bem, Valor Da Vida). A qualidade é

uma política  prioritária,  definida  pela  administração  como uma marca  e  também um importante  diferencial  no

relacionamento  com  os  cooperados  e  o  mercado,  são  realizados,  entre  os  quais  o  treinamento  do  quadro  de

colaboradores e eventos direcionados. A Cocamar é uma organização consagrada no País e também no exterior pela

inovação e suas iniciativas muitas vezes pioneiras, em diferentes áreas. Em função disso, já foi merecedora de várias

premiações e reconhecimentos -  Prêmio Citrix (de âmbito mundial),  por inovação em tecnologia de informação,

concedido  em 2008  pela  Citrix  após  análises  de  cases  de  sucesso  de  todo  o  mundo;  Prêmio  Von  Marthius  de
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Sustentabilidade (2010); Prêmio Cooperativa do Ano (diversas vezes) oferecida por OCB e Revista Globo Rural; entre

vários outros -. A instituição tem como missão: Atender o cooperado, assegurando a perpetuação da cooperativa de

forma sustentável; visão: Crescer com rentabilidade; valores: Confiabilidade, equidade, ética, pessoas, qualidade,

rentabilidade, responsabilidade socioambiental, segurança e transparência.

 

Deliberação: Não houve.

 

3. Modelo de Transferência de Tecnologia para Citricultores Cooperados - Robson Ferreira, representante da

Cocamar, conduziu apresentação sobre o processo de transferência de tecnologia ao produtor, utilizado pela cooperativa.

Da apresentação constaram informações sobre: Distribuição da Citricultura Paranaense; Atendimento ao Produtor; área

de citros no Paraná: 26.000 ha; Produtividade de laranja: 954 ha; Cooperados; Área média por citricultor; Equipe

Técnica  e  Unidades  Operacionais  (59);  Métodos de  disponibilização de  ferramentas,  suporte  e  transferência  de

conhecimento técnico (Assistência técnica -  individual, coletiva e vip -, mensagens por meio de aplicativos e SMS, por

exemplo); Atualidade, Incidência e Distribuição do HLB no Estado Paraná;  Ações de Controle do Greening; Alerta

Fitossanitário; Inspeções; Controle Biológico; entre outras informações. Em 2017 foram realizados 40 eventos, com

1053 participantes. Este ano já chegam a 16 os eventos realizados, com 529 presenças, até o momento. Foi exibido

também vídeo demonstrativo com dicas de controle de doenças,  utilizado para instrução rápida ao produtor.  Na

sequência o Presidente da Câmara sugeriu que fosse elaborada uma proposta objetiva de aperfeiçoamento da IN 53.

Laerte Biazotti se propôs a elaborar minuta do documento a ser encaminhada para o DSV/Mapa.

 

Deliberação: Propor aperfeiçoamento da IN 53 ao DSV/Mapa.

Ação1: redigir e enviar o expediente à Secretaria da Câmara.

Responsável: Laerte Biazotti

Ação2: formatação e envio à área técnica do Mapa

Responsável: Secretaria da Câmara

 

4. Atualização da citricultura do Paraná e ações de controle do greening - Foi exibido vídeo sobre a criação do

inimigo natural (Tamarixia radiata) para combate do inseto propagador do HLB (Psilídeo). Além do vídeo, esse tema foi

discutido em paralelo com outros itens de pauta.

 

Deliberação: não houve

 

5. Atualização do PES: Inventário e estimativa de produção 2018 - Juliano Ayres, representante do Fundecitrus,

apresentou o último inventário de árvores do cinturão citrícola de São Paulo e triângulo/sudoeste mineiro – retrato dos

pomares em março/2018 -, publicado em 21 de maio de 2018. Os resultados de três safras sucessivas (2015, 2016 e

2017) se mostraram coerentes com a realidade regional e compatíveis com o processamento e a comercialização. A

estimativa da safra e o inventário de árvores de São Paulo e Triangulo/Sudoeste Mineiro, no ano de 2018/19, inova

ainda mais ao incluir no mapeamento não somente as variedades de laranjas, mas também as de laranjas limas, limas

ácidas, limões e as tangerinas. Houve aumento da severidade do greening. Da palestra constaram dados do Cinturão

Citrícola Paulista - 2018 (citros - 465.635 hectares, 401.470 - hectares); Área de todos os citros (2015 e 2018) com

indicação de diminuição da área geral; Árvores Produtivas e não Produtivas por Variedade; Área de Pomares de Laranja

por Setor; Área de Pomares Adultos nos Inventários 2015 e 2018; Área de Pomares de Laranja; Área de Pomares de

Laranja por Ano de Plantio; Estimativa da Safra de Laranja 2018/19; Perfil da Florada da Safra 2018/19; Variação do

número de frutos por árvore por região; Estimativa do tamanho de fruto final (no momento da colheita); Correlação

Entre  a  Precipitação de  Maio a  Julho e  o  Peso na  Colheita;  Razões  da  Queda de  Frutos;  Setor  e  Produtividade

(Caixas/HA); Razões para o aumento da produtividade; entre outras.

 

Deliberação: Não houve.

 

6.  Atualização do greening SP: ações externas /  custo x benefício -  Guilherme Rodriguez,  representante do

Fundecitrus, fez apresentação e exibiu vídeos sobre o HLB em SP: Evolução do HLB no cinturão citrícola; Incidência

do HLB no estado dividida por níveis; Incidência do HLB por setor - 2017; Incidência de HLB por idade de planta –

2017; Percentual de HLB por tamanho de propriedade; Alerta Fitossanitário (Monitoramento de psilídeo e brotação,
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Armadilhas amarelas para monitoramento, Mapa do monitoramento, Flutuação de psilídeos); Abrangência do Alerta;

Estágio Vegetativo; Captura de psilídeo em áreas monitoradas pelo Alerta Fitossanitário, área monitorada pela Alerta

(total de 268.917 ha); Alerta Fitossanitário - Brotação x Psilídeo; Psilídeo por armadilha - Alerta Fitossanitário; Ações

externas; Sucesso no controle do HLB; Controle Interno; Estratégias; Custo x Benefícios; Custo HLB; entre outras

informações. Os membros comentaram sobre os dados apresentados e as possibilidades aplicáveis referentes à legislação

do HLB. O Secretário da Câmara se comprometeu em checar, junto à Secretaria de Defesa do Mapa, qual o andamento

dado as propostas afetas ao tema que já estão em análise no ministério, sobretudo as que versam sobre celeridade e

centralização das decisões sobre o Combate Nacional ao greening. Em face da urgência com que deve ser tratado esse

problema foi aventada a possibilidade de se solicitar uma reunião com a cúpula do Mapa, da qual participaria, além dos

representantes da câmara e, se possível, os secretários de agricultura dos estados de São Paulo, Minas Gerais e Paraná.

 

Deliberação: Não houve.

 

7. Pendências da Câmara Setorial - esse assunto foi tratado juntamente com o tema anterior.

 

8. Assuntos Gerais - Priscilla, representante da CSCSP, disse que os representantes da ABCM não receberam os avisos

de convocação da câmara para a presente reunião, justificando assim a ausência. O Secretário da Câmara informou que a

convocação é feita automaticamente pelo sistema gerenciador das câmaras e que os representantes da ABCM não

receberão a convocatória porque aquela entidade ainda não fez a indicação formal de seus representantes junto a

Assessoria de Câmaras. Somente com o documento de indicação será possível cadastrar no sistema as pessoas que a

Associação indicar.

 

Deliberação: Não houve.

 

9. Encerramento - Vencida a pauta, o Presidente da Câmara, agradeceu a recepção e apoio da Cocamar, e também a

disposição e o trabalho de todos em defesa do setor produtivo da citricultura. Convidou todos a participarem da visita

aos pomares, programada para após o almoço e encerrou a reunião às doze horas e quarenta minutos. As apresentações

feitas  nesta  reunião,  que  forem  disponibilizadas  pelos  palestrantes,  serão  publicadas  no  site  da  Câmara:

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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